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МАТРОССКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 

«СОЦИАЛЬНЫЙ ПАСПОРТ ТЕРРИТОРИИ 2019-2022 ГОДОВ» 

 

В рамках проекта «Радиус Доверия», реализуемого Фондом «Мельница» в 2018-

2019 годах, начал разрабатываться системный подход к развитию социальной активности 

в районе. Используя востребованный ресурс – обсуждения проблем территории с 

привлечением широких масс населения и вовлечение их в разработку социальных 

проектов, фонд ведет планомерную работу с активными жителями, выявляет лидеров, 

развивает компетенции местных жителей в сфере разработки социальных проектов. В 

2022-2023 годах команда Фонда продолжила работу по исследованию потребностей 

населения, степени их готовности к объединению усилий для развития родных 

территорий и сообществ в рамках проекта «Радиус Доверия. Расширяем границы». Кроме 

того, в проекте проводится образовательная деятельность для лидеров изменений в 

территориях не только Пряжинского района, но и других районов республики и регионов 

РФ: Стажировки для общественных активистов и НКО «Формы и практики работы с 

сообществами в сельской местности», Школа Общественного активиста, серия 

просветительских семинаров. Как и в 2019 году, поселения могли провести у себя Круг 

Благотворителей – вечернее благотворительное мероприятие в поддержку инициатив 

жителей, как этап практической поддержки социальных проектов.  

Данная аналитическая записка представляет собой анализ основных изменений в 

оценках основных отраслей жизнедеятельности жителей пгт Пряжа, которые произошли 

за три года. Главная цель исследования – показать тенденции изменений отношений и 

предложить рекомендации для использования в практической деятельности 

Администрации Пряжинского городского поселения, Администрации Пряжинского 

национального муниципального района, муниципальным организациям территории, 

инициативным группам, ТОС и НКО посёлка Матросы.  

 

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИССЛЕДОВАНИИ 

 

Исследование по разработке социального паспорта территории проводилось в 

Пряжинском районе Республики Карелия в августе 2022 года - феврале 2023 года. Целью 

исследования стало выявление уровня проблем в основных социальных сферах, 

влияющих на качество жизни и оценка общественного потенциала жителей 

поселений района. 

Теоретической базой для исследования стала методическая разработка «Основные 

принципы и методы организации и проведения социологического исследования 

«Социальный паспорт территории». 
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Задачи исследования: 

1. Проведение общего исследования сфер, влияющих на качество жизни населения; 

2. Изучение состояния общественного потенциала территории; 

3. Разработка социального паспорта территории. 

 

Объект исследования: жители поселений Пряжинского района.  

Предмет исследования: 

1. Уровень развития социальных сфер, влияющих на образ жизни, по мнению жителей; 

2. «Горячие» точки в поселениях – наиболее актуальные проблемы; 

3. Точки роста – социальные ресурсы территории. 

 

Данная аналитическая записка представляет собой анализ основных изменений в 

оценках основных отраслей жизнедеятельности жителей Матросского поселения, которые 

произошли за три года. Главная цель исследования – показать тенденции изменений 

отношений и предложить рекомендации для использования в практической деятельности 

Администрации Матросского сельского поселения, Администрации Пряжинского 

национального муниципального района, муниципальным организациям территории, 

инициативным группам, ТОС и некоммерческим организациям.  

Структура отчёта: 

- Общее описание исследования 

- Информированность граждан, удовлетворённость качеством и доступностью 

информации 

- Оценка развития направлений социальной сферы 

- Уровень общественной активности 

 - Заключение и рекомендации 

Описание выборочной совокупности. 

Исследование Социальный Паспорт Пряжинского района проходит в территории 

района второй раз. Впервые оно состоялось в 2019 году, когда были опрошены 1210 

жителей поселений района. В 2023 году удалось опросить 897 жителей района. По итогам 

ремонта выборки 844 анкеты были обработаны.  

Так как целью исследования является анализ динамики изменения оценок, то 

выборку исследования можно считать репрезентативной. В 2022 году опрос проходил 

несколькими количественными методами исследования: стандартизированное интервью, 

анкетирование. Сбор данных происходил волонтёрскими силами путём опроса методом 

доступной выборки. Так как период сбора анкет и опросников совпал с объявлением 
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частичной мобилизации, вся команда исследователей попала в затруднительное 

положение, ведь приоритетность событий изменилась: те, кто откликнулся помочь с 

опросом жителей - не смогли подключиться. В процессе опроса в 2022 году мы получили 

гораздо больше отказов от участия в исследовании, нежели чем в 2019 году. Всё это 

привело нас к необходимости урезать выборочную совокупность – мы опросили меньше 

жителей старше 65 лет, чем это было запланировано. Распределение количества 

участников исследования по населенным пунктам представлено в таблице: 

 
  Число жителей  Проценты 

Пряжинское городское поселение 193 22,9 

Матросское сельское поселение 117 13,9 

Крошнозерское сельское поселение 57 6,8 

Святозерское сельское поселение 66 7,8 

Эссойльское сельское поселение 179 21,2 

Чалнинское сельское поселение 137 16,2 

Велозерское сельское поселение 95 11,3 

Всего 844 100 

 

 В Матросском 

поселении в опросе 

приняли участие 117 жителей, из них 45% 

- женщины и 65% - мужчины. Данное 

распределение по половому признаку 

имеет допустимый сдвиг выборки (до 5%) 

в сторону женского пола. Распределение 

по возрастному признаку представлено в таблице №1. Самая большая 

возрастная группа населения представлена средним возрастом: от 25 

лет до 64. 67,6% состоят в браке, 4,5% отметили, что разведены, 15,6% - холосты, не 

замужем. У 80% опрошенных есть дети, из которых 16,2% - многодетные.  

 22% опрошенных имеют неполное среднее или 

среднее общее образование, 49% окончили колледж, 

техникум или начинали учиться в высшем учебном 

заведении, но не завершили. 29% жителей имеют одно 

или более высших образования. По роду 

профессиональной деятельности лидируют сотрудники 

бюджетных организаций. 5,1% имеют свой бизнес, а 

32,5% работают в коммерческих организациях. 12,8% 

являются пенсионерами. Порядка 4% опрошенных 

отметили, что в настоящее время нигде не работают.  

Возрастная группа % 

опрошенных 

18-24 6 

25-34 20,5 

35-44 20,5 

45-54 22,2 

55-64 29,1 

Старше 65 1,7 

Диаграмма №1.  

55%45%

Распределение по половому 

признаку

Мужской Женский

Таблица №2.  

Таблица №1.  



5 

48% населения Матросского поселения отмечает, что средств хватает только на 

повседневную жизнь. 38,5% опрошенных ответили, что в целом средств достаточно для 

благополучной жизни. Почти десятая часть опрошенных испытывает недостаток средств 

даже на самые необходимые нужды. 

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ О ПРОЦЕССАХ, ПРОИСХОДЯЩИХ В РОДНОМ 

НАСЕЛЕННОМ ПУНКТЕ 

Информированность населения о 

процессах, происходящих в Матросском 

поселении, оценивалась по трем 

критериям – источники информации о 

событиях и возможностях в поселении, 

оценка качества информации и степень 

заинтересованности в получении данной 

информации. Как и в 2019 году, в 2023 

жители заинтересованы в получении 

информации о событиях в поселении. На 

основе данных можно сделать вывод о том, что жителям небезразличны 

процессы, происходящие в родном населенном пункте, районе. Всего 

4% опрошенных совершенно не интересовались событиями в поселке в 2019 году, в 2023 

году таких ответов не поступило. Наиболее востребованные каналы получения 

информации с 2019 года изменились, как видно 

на диаграмме №3 «Каналы получения 

информации».  

Отметим, что респонденты могли указать несколько вариантов ответа на вопрос об 

источниках информации о процессах в территории. Важно отметить, что сайт 

администрации является для жителей важным источником информации, что не характерно 

очень 

интересует

скорее 

интересует

скорее не 

интересует

совсем не 

интересует

41,0

48,7

10,3

0,0

38,2

47,4

10,5
3,9

Заинтересованность в получении 

информации,%

2023 2019

Диаграмма №2.  

Диаграмма №3. Данные представлены в %  

Объявления Сайт 

Администрации

Социальные 

сети

Слухи Телевидение, 

газеты

Сходы и 

собрания 

граждан

25,8

20 18,5 16,3
10,7

8,46,1

23,3

38,5

20,1

8,2
3,2

КАНАЛЫ ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ

2019 2023
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для других поселений Пряжинского района.  Социальные сети стали существенно 

превалировать над другими источниками информации.  Как и в 2019 году, большей части 

населения (60%) достаточно той информации, которую они получают из источников. 35% 

населения Матросского поселения указала, что необходимо больше информации.  

ОЦЕНКА РАЗВИТИЯ НАПРАВЛЕНИЙ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 

На рисунке представлены средние оценки отраслей жизнедеятельности, 

поставленные жителями Пряжинского района в каждом поселении. Данные приведены в 

сравнении с 2019 годом. В рамках исследования и разработки социального паспорта 

участники опроса получили возможность поставить оценки основным сферам, влияющим 

на качество жизни в поселениях, а затем описать наиболее актуальные проблемы для 

каждой из сфер. Более того, опрошенные смогли выделить сферы, проблемы в которых 

считают самыми актуальными. Так, согласно диаграмме №4, больше всего жителей 

волнует культурный досуг, второе место занимают занятия спортом.  Остальные сферы с 

большим отрывом «проигрывают» первым двум. Наименее 

проблемными являются дошкольное и школьное образование, 

пассажироперевозки.  

Данные частично подтверждаются диаграммой №5, отражающим средние оценки 

всех сфер жителями: так, культурный досуг, занятия спортом получили одни из самых 

низких оценок. 

 

 

Диаграмма №4.  

2
4

7

25

20

7

2

8

15

10

4 4
6

27

10 8

20

4 8 9

Наиболее актуальные проблемы в поселении,%

2023 2019
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Рисунок. Оценки основных отраслей жизнедеятельности в поселениях 

Пряжинского района  
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В опросе 2022 года заметна тенденция снижения оценок у сферы «Национальная 

политика» в большинстве поселений Пряжинского района. Мы предполагаем, что она 

оценивалась жителями не с точки зрения сохранения и развития традиционной культуры 

коренных народов и межнациональных отношений в территории, а с точки зрения общего 

контекста ситуации 2022 года. Поэтому оценку, поставленную данной сфере, не стоит 

считать актуальной. 

3,81

3,73

3,24

3,35

3,23

2,99

2,81

2,74

2,45

2,38

1,40

3,69

3,9

3,46

2,09

3,8

2,89

2,11

3,33

2,95

2,65

3,17

Дошкольное образование

Здравоохранение

Благоустройство мест общественного пользования

Пассажирские перевозки

Школьное образование

Коммунальные услуги

Бытовое обслуживание

Качество содержания и состояния дорог

Спорт

Культурный досуг

Национальная политика

Средняя оценка отраслей жизнедеятельности

2019 2023

Диаграмма №5. Данные представлены в виде оценки по 5-балльной шкале 
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Если рассматривать основные тенденции изменений общественного мнения 

относительно оценки наиболее волнующих проблем, то изменения с 2019 коснулись сфер:  

 - занятия спортом;  

 - пассажироперевозок; 

 - качества дорог в поселении.  

Остальные отрасли жизнедеятельности в 2023 году получили схожие оценки с 2019 

годом.  

Если говорить о снижении проблемности в области пассажирских перевозок, то 

данное изменение можно объяснить тем, что благодаря открытию автовокзала в пгт Пряжа, 

рейсы через пос. Матросы стали регулярными.   

В то же время, порядка 5 лет назад федеральная трасса, которая ранее проходила 

через посёлок, была переделана, и Матросы остались в стороне. Тем самым, изменились 

и условия финансирования ремонта дорожного покрытия и освещения – они перешли в 

ведение местного бюджета, которого недостаточно для полноценного обслуживания. 

Средств местного бюджета достаточно для нерегулярной расчистки дорог, но не для 

ремонта, что отразилось на оценке гражданами 

качества дорог.  

 
2019 2023 

Оцениваю положительно, администрация 

делает всё что в её силах, в условиях 

ограниченных ресурсов 

35 20 

В целом положительно, администрация 

старается 

45 37 

Нейтрально, в принципе, не могу дать никакой 

оценки 

9 32 

Отрицательно, делается недостаточно 7 7 

Отрицательно, администрация решает 

исключительно свои проблемы, а не жителей 

0 3 

Таблица №3. Данные представлены в % 
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Оценка сферы занятий спортом во многих поселениях получилась более низкой в 

2023 году, относительно ответов 2019 года, несмотря на то что по прошествии 4 лет 

реализовано немало спортивных проектов и появилось множество новых объектов 

спортивной инфраструктуры. Мы связываем низкие оценки с тем, что в общественном 

сознании в краткосрочной перспективе, когда происходят положительные изменения, в 

первое время жители считают, что тогда могло быть сделано и больше. Более объективную 

оценку мы сможем получить в 2027-28 годах.  

В целом, наиболее проблемной сферой по-прежнему выступает сфера культуры – в 

посёлке Матросы отсутствует Дом культуры или любое другое культурное учреждение. 

Несмотря на переговоры с Министерством культуры РК в 2019 году о строительстве Центра 

Культуры, данная задача не была реализована: сначала фокус внимания сместился на 

борьбу с КОВИДом, а далее на СВО. Администрация Матросского поселения по-прежнему 

остро заинтересована в создании Дома культуры и повторно выносит данный вопрос на 

обсуждение в регионе.  

При переходе к вопросам о том, что жители готовы сделать самостоятельно для 

решения проблем в поселении, мы просили их оценить работу местной администрации, с 

целью понимания уровня доверия к органам местного самоуправления.  За четыре года 

оценка работы администрации в большей степени сместилась к нейтральной, но в целом 

носит позитивный характер – 57% опрошенных отметили своё положительное отношение.  
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УРОВЕНЬ ОБЩЕСТВЕННОЙ АКТИВНОСТИ 

Социальная активность территории рассчитывалась на основе ответов на вопрос о 

готовности участвовать в решении проблем территории.  

 

Диаграмма №6 демонстрирует средний 

уровень общественной активности жителей. 

При этом есть 38 процентов опрошенных, не готовых включаться в развитие своей 

территории. Причины разные – от нежелания что-то делать самостоятельно или в группе 

до неготовности включаться в развитие территории из-за преклонного возраста и проблем 

со здоровьем. Как и в 2019 году, большой процент опрошенных выбрали вариант «да, 

готов принять участие в субботниках или членство в общественных организациях», что 

отражает тенденцию, типичную для многих населенных пунктов – жители не знают о 

возможностях проявлять активность и участвовать в жизни поселения, и единственно 

знакомой им формой является участие в субботниках.  

Схожий процент опрошенных в 2023 году отметили, что готовы оказать любую 

помощь и даже материальную. На самом деле процент таких жителей больше. Так, отвечая 

на вопрос об отношении к самообложению граждан, 57 процентов опрошенных отметили 

готовность развивать территорию с помощью этого инструмента. Стоит отметить, что 

данный процент ответов снижается, а число тех, кто категорически против – растёт, что 

отражено на Диаграмме №7. В то же время, число граждан, готовых вкладывать свои 

средства в социальные проекты, остаётся прежним – 14% выбрали данный вариант ответа 

в вопросе «Что ещё Вы можете или хотите сделать для вашего поселения?» - данные 

отражены на сравнительной инфографике.  
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Также, благодаря инфографике мы 

видим, что большее число жителей готовы 

помогать поселению своим трудом на 

субботниках или в проектах 

благоустройства: 56% в 2023 году, 

относительно 41% в 2019 году.  

Значительно возросло число 

граждан, которые готовы развивать спорт 

в Матросах. А если помнить о том, что 

условия для занятий спортом получили 

сравнительно низкую оценку, то велика 

вероятность того, что в случае 

предложения по реализации проекта в 

области спорта, большое число жителей 

охотно поддержат его реализацию, в том 

числе финансово.  

Виден небольшой рост числа тех, 

кто готов оказывать помощь через 

некоммерческие организации. Но в то же 

время, не стоит забывать, что многие 

жители не до конца верно понимают, что 

такое некоммерческая организация, и 

часто к ним относят и учреждения 

культуры, образования или спорта.  

В рамках опроса жители также 

отвечали на вопрос «От кого на Ваш 

взгляд в большей степени зависит 

благополучие в поселении?», где 

предлагалось выбрать один вариант ответа. В 

сравнении с 2019 годом число тех, кто 

ответил, что благополучие зависит от каждого человека или от населения в целом 

снизилось на 20% (75% в 2019 году и 55% в 2023 году). Это важный «звоночек» для 

местных администраций, ведь такое снижение может говорить о росте социальной апатии, 

когда жители разочаровываются в себе и своих силах. В этом случае крайне важно 

реализовать хоть небольшие, но видимые общественные проекты максимально успешно, 

чтобы вернуть веру в себя общественности. 16% населения посёлка отметили, что готовы 

Рисунок «Динамика показателей активности 

населения в Матросском поселении» 
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развивать территориальные общественные самоуправления. В 2019 году данный 

показатель не замерялся.  

В целом, по самооценке жителей посёлка Матросы, поселение занимает последнее 

– седьмое место по уровню активности в Пряжинском районе. Такое же место Матросы 

занимали и в 2019 году. Это совсем не повод отчаиваться, ведь множество ответов жителей 

подтверждают готовность к общественной работе на благо родного места.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В качестве заключения отметим, что Матросское сельское поселение выделяется 

достаточно высоким уровнем оценок всех сфер, обеспечивающих комфортное 

проживание жителей. Важно выделить, что на первом месте среди актуальных проблем 

территории по-прежнему остаётся культурный досуг.  

Жители территории в 2023 году подтверждают необходимость самостоятельно 

включаться в решение местных проблем, они готовы активно заниматься деятельностью 

по благоустройству территории. Важно начать с малого – привлечь неравнодушных 

жителей на субботники, развивать волонтерство, а затем внедрять более сложные 

технологии. Необходимо повышать уровень информированности населения о 

социальных процессах – активнее вести информирование в социальных сетях. Развивать 

практики общественного участия, в том числе разработку социальных проектов.  

При этом необходимо учитывать потребности жителей и, в первую очередь, 

обеспечить надлежащее качество коммунальных услуг, дорог местного значения, 

благоустроить места общественного пользования. Жители посёлка Матросы 

подтверждают свою готовность к диалогу с Администрацией, поставив высокие оценки её 

работе, но стоит обратить внимание на то, что уверенность в своих силах у населения 

снижается.  

 

 

 


